

## 用大排查大整治夯实安全生产责任

□郑英律

舟山涉海涉渔涉油行业集中，当前经济社会发展任务繁重，安全生产面临着复杂性、艰巨性、紧迫性的挑战。全市上下行动起来，打好打赢这场安全隐患大排查大整治硬仗，很及时，也很有必要。

5月31日，我市召开安全生产隐患大排查大整治工作部署会，要求以“铁的决心、铁的意志、铁的手腕、铁的措施”筑牢筑实安全防线。连日来，全市各部门闻令而动，直面问题，紧盯各行业风险领域，迅速开展安全生产隐患大排查大整治（6月4日《舟山日报》报道）。

安全生产是人命关天的大事。近年来，我市安全生产形势总体稳定，连续18年荣获“平安市”称号，但这并不代表安全生产可以放松要求、高枕无忧。

舟山涉海涉渔涉油行业集中，当前经济社会发展任务繁重，安全生产面临着复杂性、艰巨性、紧迫性的挑战。全市上下行动起来，打好打赢这场安全生产隐患大排查大整治硬仗，很及

时，也很有必要。

除隐患，是安全生产的最好保障。海恩法则反复告诉我们，对隐患视而不见，或会“小病”拖成“大病”，最终酿成“大祸”。因此，这次安全生产隐患大排查大整治，要下狠功、动真格，首要任务是把各类风险隐患排查出来，做到底数清、情况明、全覆盖；然后区分情况、明确标准时限、落实责任，一项一项抓好整改；还要不定期组织“回头看”，防止出现“纸面整改”或“旧病复发”。只有时刻绷紧安全这根弦，把隐患排查整改做到位，才能确保安全生产不出差错。

安全生产责任大于天。种种安全隐患，有的可能是部门监管履职不到位，有的可能是企业制度执行不力，有

的可能是个人安全意识差，说到底是安全生产责任落实不足。

这次安全隐患大排查大整治行动，存在隐患要清除，同时要站在更高的高度，审视问题、剖析原因、举一反三，注重建立健全源头治理长效机制，推动压紧压实安全生产责任。

隐患不消除事故难止，责任不落实安全难保。以抓铁有痕的韧劲推进安全生产隐患大排查大整治，并把各项安全生产责任落到实处，确保思想认识上坚定到位、制度保证上严密周全、技术支撑上科学先进、监督检查上严格细致，就能牢牢守住安全生产这条红线，守护一方平安，促进一方发展。

## 体育设施使城市更富有活力

□姚崎峰

我们这座海岛城市建立的大桥、高架桥错综遍布，在不影响正常交通运行的情况下，也有不少桥梁下的空间可利用，打造成一个个运动场所，完全有可能。

根据《浙江省公路条例》第三十条，公路桥梁下空间可以用于群众休闲娱乐、体育健身、小型车辆停放等公益用途。在“亚运之城”杭州，一批别样的运动场所正见缝插针地“嵌入”市民生活圈，全方位满足周边居民的健身需要。

项目包含羽毛球场、篮球场、足球场、网球场、门球场等公共体育场地，目的就是为了补齐各年龄段健身设施建设短板，满足全民健身的健康生活需求。

大桥下，从原来的“脏、乱、差”变成了现在的“洁、序、美”，市民也可以在此进行运动、散步、休闲，可谓一举多得。

他山之石，可以攻玉。我们这座海

岛城市建立的大桥、高架桥错综遍布，在不影响正常交通运行的情况下，也有不少桥梁下的空间可利用，打造成一个个运动场所，完全有可能。

桥下空间的利用，有一定的先天优势。比如具备屋顶的功能，本身就是一个半封闭式的空间，拦上围栏，就成了比较安全的独立空间，设置合理的情况下，不会影响周边的交通与生活环境。另外，桥下的空间，特别是在炎热的夏季，本身就是一个纳凉的好地方，适合市民参与更多的活动项目。

桥下空间的利用，我们先前也有一些案例，比如老百姓夏夜纳凉，或者摆些夜市摊等。这些年，我们在打造城市花园、口袋公园等项目上有了非常亮眼

的成绩，但公共运动场地的建设还是有所欠缺，可以参考借鉴一下周边城市的举措，为海上花园城市建设锦上添花，使岛城更富有活力。

2022年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》，从八个方面系统提出了29项改革措施，构建更高水平的全民健身公共服务体系。

依据这个意见，我们可以考虑充分利用城市“金角银边”区域，在社区、公园绿地、滨水绿道、桥下空间、屋顶等区域见缝插针式建设公共体育设施，优化多中心、多层次、多节点的全民健身资源布局，实现全生命周期体育公共服务优质共享。

## 出门不能被如厕难倒

□宁珂

对于城市管理者来说，既要把握总体指标，统筹推进规划和建设，也要具体情况具体分析，关注短板突出区域的民生问题。

近日，市民顾先生向“晚报110”反映称，自己在定海东瀛路西侧开了一家店，距北面的定海凯虹广场约150米，由于该路段周边没有公厕，常遇到路人内急要借厕所，建议在附近建一座公厕（5月26日《舟山晚报》报道）。

人有“三急”，如厕是正常生理需要。当外出遇到内急时，就近找不到公厕，的确令人尴尬和难受。就以定海东瀛路中段情况为例，地图软件显示的荷香桥旁公厕实则“关闭使用”，定海凯虹广场和市中医院内部厕所因时间限制、难找等原因让路人“甚觉不便”。小厕所大民生，如此繁华街区如厕如此不便，

不免暴露出民生公共服务的短板。

运用指标、数据治理城市是一个辩证法。近几年，我市城市公厕建设力度不谓不大，成绩有目共睹，总体已达到每平方公里3~5座城市公厕设置密度要求。但成绩、达标是一回事，具体给一地一域民众的获得感又是另一回事。对于城市管理者来说，既要把握总体指标，统筹推进规划和建设，也要具体情况具体分析，关注短板突出区域的民生问题。如此，像东瀛路如厕难这样的群众呼声才能听得进去，并引起足够重视。

补齐民生短板需要迎难而上。诚

然，新建公厕需要具备空间、供水排污、不影响周边居民等多项条件，多年来东瀛路公厕缺少也说明建设上存在实际困难，但困难并不能成为阻碍我们寻求工作突破的理由。当前，全市上下大兴“真抓实干、马上就办”之风：定海15个“幸福驿站”项目温暖人心，普陀“民需我为、马上就办”机制化解群众难题，新城“拆围见绿”行动让城市更美丽……当我们看到越来越多部门、党员干部积极应对挑战、努力破解难题，工作不断取得突破时，也对解决诸如出门不被如厕难倒这样的民生问题更充满期待和信心。

## 乡村博物馆既显灵气又聚人气

□一歌

一家地方特色浓郁、非遗资源丰富的乡村博物馆，往往具有引人入胜的感召力，以及惠及周边乡村的辐射面，从而为促进全域旅游发光发热。

近日，浙江省文物局公布了2023年全省第一批乡村博物馆名单，我市马岙博物馆、三毛祖居陈列馆、渔山村红色传承馆、海岛民俗风情馆等4家乡村博物馆上榜。至此，我市已拥有18家省级乡村博物馆（《舟山日报》5月25日报道）。这些乡村博物馆，通过展示、传播、收藏和传承地域历史文化、特色文化、革命文化及乡村生产生活、非遗保护、产业发展见证物，必将为美丽乡村显灵气聚人气。

人无我有、人有我优、人优我特、人特我转，这被视为立足市场的制胜法宝，发展乡村旅游也同样如此。但在充分竞争的市场环境下，我们要寻求独一无二并不容易。乡村游刚刚兴起之时，一片花海、一只土鸡就能引来游客，如今全域旅游不断开疆拓土，网红景点层出不穷、精品民宿推陈出新，又该如何显示与众不同？打造乡村博物馆，无疑

是避免同质化、彰显特色的铸魂工程。此次上新的4家省级乡村博物馆，无不特色鲜明、海味浓郁，必将在乡村振兴中发挥积极作用。

据了解，乡村博物馆建设是省政府民生实事项目之一。我市计划到2023年年底，全市每个乡镇至少拥有1家以上乡村博物馆。乡村博物馆虽然不一定拥有重量级藏品，但守护着乡村人祖祖辈辈的原始记忆，融入了乡村人的现实生活，将成为展示新农村新风貌，彰显地方特色和主题特色，促进文旅融合的重要平台。

人杰地灵的舟山人文资源丰富，利用好文物古迹、发掘好乡土特色，每个地方都可以有自己的文化之魂。

一家地方特色浓郁、非遗资源丰富的乡村博物馆，往往具有引人入胜的感召力，以及惠及周边乡村的辐射面，从而为促进全域旅游发光发热。一乡一村

资源禀赋、发展基础各不相同，在打造乡村博物馆的过程中应该坚持因地制宜凸显比较优势，避免一哄而上的无序发展。文化底蕴较厚的乡村固然可以建设自己的乡村博物馆，而资源欠缺、藏品不足的乡村未尝不可通过共建共享的方式联合打造乡村博物馆，以此吸引客流，繁荣旅游。

在推动乡村博物馆建设的同时，全市以及各县（区）更应注重顶层设计，形成主流文化，倾力打造高层次、高品质博物馆，这样有利于提振引领地形成文化高地，更好地引领乡村博物馆建设整体推进。

在此基础上，还可通过出台鼓励政策，充分激活民间创造活力，鼓励社会各界利用资源优势、开展招商引资，通过打造各类特色鲜明的博物馆，为全域旅游增色添彩，使现代海洋城市处处有灵气。